

# 科技與教會

文／邵銘恩

「教會」如使徒行傳二十章28節所說，是神用祂自己的血所買來（或作救贖）的。指的就是神所救贖的「人」，故教會必須滿足聖經所要求具備的條件：

- 一、是已經接受合乎聖經浸禮歸入基督的「人」（羅六3；約三5；徒二38）。
- 二、是按著主所教導過合乎聖經教訓生活的「人」（太二八20；約貳9）。

## 綜觀科技的提升

這半世紀以來，可說是人類科技進步最快速的一段時間。以交通工具而言，大約60年前的臺北街頭還可見牛車，兒提時還曾經追趕牛車；而今滿街的轎車，還兼有輔助駕駛的科技設備。

### 一、航太科技

從螺旋槳飛機，到今日的噴射客機，大大提升了旅行的速度，也縮短了國與國之間的距離。使徒保羅從耶路撒冷坐船往義大利，需經過數個月的時間（徒二七、二八），在今天只需一、兩個小時便可抵達；我想使徒時代的工人，大概無法想像今日的光景吧！甚至可以搭乘太空梭在星球之間往返。大衛在詩篇八篇第3節所說：「我觀看祢指頭所造的天，並祢所陳設的『月亮』星宿」。這又是多麼奇妙的一章呢？

### 二、通訊科技

約莫50年前，電話還是由「接線生」在交換機上接通線路來通話，一臺交換機也不過幾十個門號；而今透過光纖電纜及自動交換設備，幾千萬對門號暢行無阻，使通訊更為方便、清晰、即時。使徒時代所訂的條規（徒十六4）與保羅的書信等，都必須手寫再透過人力傳達，至今已不復見。電信從1G到現今的5G，通話僅是最低端的功能；透過無線、衛星，手機可作為導航工具，更具有購物、支付、影音、電腦等多項功能。

### 三、智慧型AI人工技術

巴別塔事件（創十一章）造成人類口音、語言紛亂而使人分散。口音（發音法）、語言文字（命名事物與話語）的不一，使人與人之間溝通困難，甚至產生誤解、對立、爭戰。但電腦的進步，大數據的收集分析，元宇宙的建立，使得人的智慧、知識也更加增長（但十二4）。因著科技快速發展，不同語言的使用者透過 AI，便可即時同步對話。有人笑稱：「人類將來能夠勝過電腦的方法，只剩下拔下它的插頭。」

### 科技對教會的影響

科技永遠源自人類的需要，科技為人類帶來的絕對是正面大於負面：

#### 一、印刷術的進步

印刷的發明，讓人人有聖經可讀，明白神的教導不再只能靠口、耳的傳達與宣讀（提前四13）。透過教育，每個人都能自行閱讀、學習神的話語。

#### 二、影音科技的進步

早期傳福音或移民的信徒，常常要帶著講道錄音帶聚會；後來錄影帶的出現，讓同靈得以在聽道時間聞其聲、見其人，有了更加親切、深刻的感受。

#### 三、5G的時代

線上同步播放的講道錄影，讓遠距或因故（值勤、住院、行動不便等）無法實體聚會的同靈，能即時、同步參與聚會；尤其近



兩、三年因 COVID 疫情減少了會堂聚會，但影音直播能使聽道不受時空限制。

### 四、通訊的便捷

關懷信徒的方式，從早期的書信，演變至後來的電話、LINE及視訊等，通訊科技進步使我們能更快、更廣地達到所需的效果。例如被關懷者因染疫而在醫院隔離，藉由視訊，我們也能達到訪問及一起禱告的功效。雖然無法直接為對方按手禱告，但「無論在哪裡，有兩三個人奉我的名聚會，那裡就有我在他們中間」（太十八20）。神是靈，沒有時間、空間的阻隔，藉由影音的互通，只要奉主的名，主也必在我們中間。

通訊科技的經驗累積與突破，是人類智慧的進步，而人的智慧是神所賜，這乃是神所預知，也是為天國的福音要傳遍天下（太二四14）所預備的。

### 教會如何善用科技

如文首所述，教會是指神所救贖的一群「人」，基督是萬有之首，而教會是祂的身體（弗一22-23），教會當尊主為大，唯主是靠。因此使用科技需留意：

## 一、查究神的旨意

大衛按神的旨意服事了他那一世的人，就睡了（徒十三36），明日的科技必遠勝於今日，無論何世代的人，所做所行必須探究、明白神的旨意。科技僅是工具，我們必須明白神所託付在這時代中的使命；而教會的使命，一為廣傳福音，二為牧養信徒。此為歷代運用科技時，所當持有的基本方向。

## 二、神的能力才是福音工作的基礎

因為離了主，我們就不能做什麼（約十五5）。科技即使便捷，仍須有聖靈的同工，在使用科技的基礎上，需時時禱告交託、祈求主聖靈同在，讓我們藉由科技，達成神所喜悅的事奉，才能得主悅納。

## 三、盡快完成本會的系統神學

本會乃晚雨聖靈親自建設的教會。1917年，聖靈啟示早期工人當遵行的真理原則，因此本會所傳所言均本於聖經。基督教界中的各教派，於主後一百年至近兩千年來，受羅馬人及各地域之民族風俗、文化、人為影響，所傳已非使徒時代的純正福音。主所親自教訓的真道（太二八20），在歷史長期的演變下出現分歧，積非成是；故必須有正確的神學論述，來更正萬國的教會。

## 四、強化聯總媒宣工作

1967年聯合總會成立時，便有宣教部的設立；而後又增設文字宣教部，並於第十二屆時，將文宣部改為媒體宣道部。期望藉由

網路媒體，整合全球教會的媒宣人力，有系統地進行教學，並將道理翻譯成多國語文。經由網路的傳遞，我們得以將純正的信仰、美好的見證，系統化的福音與真理教導，傳揚給萬國、萬族、萬民。

## 五、普及對內的真理教導

時至今日，許多總會及教會都已建置 Youtube、Google Meet 等線上平臺，對偏鄉或遠距同靈進行宗教教育、靈修課程或心靈輔導等，可補足人力短缺或路途不便等問題。利用網路進行遠距教學，內容也更加活潑、清晰、適齡、圖文並茂，造就性更高，能讓信徒隨時隨地進行多元的學習。

## 結語

科技是人類進步的結晶，亦是增進人類福祉的發明，必然是源於人類的需要和智慧；但不可否認，AI 機器人永遠比不上真人溫暖的情誼，親人的關懷，兒孫的一笑一顰的溫暖。即使再好的科技來輔助、增進福音傳揚的速度，最終仍須由人去完成聖禮的執行，且同靈之間的同工與合作，個人的靈修與操練，也絕非 AI 所能取代。

雖然科技仍有許多能力未及之處，但科技已與人類的生活密不可分，也使教會能與時俱進，邁向更好的未來，這是神所賞賜的恩典。教會與科技應當相輔相成，教會若懂得加以善用，必能在宣揚福音及牧養教會的事工上，多得造就。

